

... / ... //
[...], 18 .2006 .]. - ..., 2007. - . 64-72.

Елена Мусонова
Руководитель: Оксана Ивановна Алеевская,
школа № 7

СТРАНИЦА ИСТОРИИ КОТЛАСА

Введение

С 2003 года в Котласе произошло несколько крупных исторических событий, которые оставили неизгладимый след в сердце каждого котлашанина и в моем сердце. Первое важное событие - это празднование 100-летнего юбилея Адмирала Флота, Героя Советского Союза Николая Герасимовича Кузнецова.

Флотоводец двадцатого века,
Наша гордость и совесть, и честь.
Этот гений, талант человека
Не заслонит ни зависть, ни месть.
Верно и честно он служит народу
Все годы войны на высоких постах.
Геройски сражается флот за победу,
Бьет немцев на море, бьет немцев в портах.

(Б. К. Головин)

Началось всё 4 марта 2003 года, когда была создана организационная группа ветеранов войны, которая обратилась к первому заместителю главы МО «Котлас» и председателю Собрания депутатов с предложением увековечить память Н.Г. Кузнецова в связи с приближающимся юбилеем. Было получено городское финансирование 250 тыс. руб. по первоначальному плану. С ноября начался сбор добровольных пожертвований. Был создан оргкомитет, куда вошли представители городской администрации [1].

В мае 2004 года в краеведческом музее состоялись «Уроки Адмирала Н.Г. Кузнецова» - встречи с ветеранами Великой Отечественной войны Аркадием Васильевичем Петуховым и Вениамином Николаевичем Заборским. Вскоре, 16 июля, прошла церемония открытия бюста Героя Советского Союза Н. Г. Кузнецова [2].

Кузнецов - адмирал обаятельный, скромный.
Он прост с моряками, но твёрд, как гранит.
Все силы, познания флоту он дарит,
Грядущие дали манит.
Адмирал Кузнецов - человек из легенды.
И слава о нём не угаснет в веках.
Снискал он любовь у простого народа,
И будет он жить у потомков в сердцах.

(Б. К. Головин)

24 июля на малой родине в деревне Медведки Вотлажемского сельсовета прошли праздничные мероприятия, посвящённые 100-летию со дня рождения Н.Г. Кузнецова [3]. Немало на северной земле сёл и деревушек, названия которых знакомы и милы только людям, живущим в этих краях. Но волею судеб эти глухие, полузабытые деревни порой являют российской земле людей, имена которых перерастают границы столетий. Очень приятно было видеть довольные, улыбающиеся лица ветеранов Великой Отечественной войны, жителей деревни Медведки, гостей из разных уголков Архангельской области и всей нашей Родины. Продумано было все: экскурсия и посещение Дома-музея, возложение венков и цветов к обелиску памяти, музыкально-литературные композиции «Морская душа России», «И поет мне гармонь». Полевая кухня военного гарнизона из Савватии накормила всех гречневой кашей с тушенкой и напомнила ветеранам о маленьких радостях войны.

20 октября 2004 года, в день рождения флота, в Великом Устюге состоялось открытие памятника Адмиралу Флота, Герою Советского Союза Николаю Герасимовичу Кузнецову. Поисковая группа школы № 7 и я принимали участие в этой церемонии.

27 мая 2005 года состоялось ещё одно значимое историческое событие - открытие горельефа Зосимы Алексеевича Шашкова, министра речного флота СССР. Тоже наш земляк, родился 5 мая 1905 года в деревне Новинки Котласского района Архангельской области. Трудовая его деятельность началась рано. С 1918 по 1929 годы он работал в Северном пароходстве - бакенщиком, матросом, рулевым, штурвальным, боцманом, таксировщиком, в Сыктывкаре начальником судоходного надзора [4]. Окончил 3 класса

Котласской школы 2-й ступени (1921 - 1923) - в настоящее время это школа № 76. В 1946 году назначен Министром речного флота СССР, а в 1953 году был назначен Министром морского и речного флота СССР. После разукрупнения Министерства морского и речного флота СССР был назначен Министром речного флота СССР и РСФСР [5].

К 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне в школе № 7 была создана музейная комната. Первыми экспозициями стали материалы о 12 Героях Советского Союза - котлашанах, Николае Герасимовиче Кузнецове, Зосиме Алексеевиче Шашкове и о работе поисковой группы «Долг памяти».

1. Поисковая группа «Долг памяти»

Наша школа № 7 города Котласа получила заказ от Котласского комитета ветеранов воинской службы: помочь собрать сведения о военнослужащих, умерших от ран и заболеваний в ЭГ-2520 и захороненных на кладбище «Макариха». Вместе с устным заказом школа получила два документа, которые и стали «точкой отсчета» - это копия письма председателя Архангельского регионального общественного фонда «Поиск», руководителя рабочей группы «Книги памяти» Игоря Ивановича Ивлева военному комиссару города Котласа и копия письма военного комиссара Котласа председателю Совета ветеранов. Из этих документов стало ясно, что предстоит большая работа по поиску родственников 16 военнослужащих, покоящихся в котласской земле.

10 июня был послан первый запрос по имеющимся данным Игорю Ивановичу Ивлеву с просьбой помочь собрать дополнительную информацию о военнослужащих. Пока шла почтовая переписка, в школе была организована группа «Поиск», в которую вошли учащиеся 11-х классов. 30 сентября 2003 года пришел ответ на письмо, в котором содержалась следующая информация: «Мы проверили все имеющиеся у нас данные, но, к сожалению, их очень мало. Однако коллектив центра «Поиск» выезжает сейчас в командировку в Центральный архив Министерства обороны - до 1 ноября, мы берём с собой на отработку и ваш список. По возвращении из архива мы дадим вам ответ с полными данными на каждого».

Члены группы «Поиск» не стали тратить время зря и на одном из заседаний решили участвовать в городском конкурсе проектов «Я - гражданин России». Они решили рассказать о своей поисковой работе и попробовать заработать денежные средства, необходимые для переписки. 19 февраля 2004 года городской конкурс детских проектов состоялся, на нем команда школы защитила проект, который так и назывался - «Поиск». Жюри конкурса присудило нашему проекту третье место, выделило финансирование в размере 1500 рублей, которые были потрачены на конверты и заказные письма, а также на канцелярские товары. За два дня до конкурса школа получила заказное письмо от начальника отдела Архангельского центра «Поиск» О.Н. Нагибиной со сводной таблицей на шести листах по военнослужащим, захороненным на кладбище «Макариха».

В нашей школе с 1999 года существует Школьная автономная республика во главе с президентом и министрами, состоящими из учащихся 8-11 классов. На одном из заседаний министров было принято решение обновить состав поисковой группы учащимися 7-8 классов. В начале апреля 2004 года новый состав поисковой группы, в которую вошли учащиеся 7-а класса, приступил к поисковой работе [6]. Было разработано положение о группе, четко определили цели и задачи нашей работы, придумали новое название «Долг памяти» и девиз. Перед нами стояли следующие **задачи**: собрать необходимые данные для увековечения памяти военнослужащих, захороненных на кладбище «Макариха», и организовать обмен информацией между волонтерскими молодежными движениями и учащимися из целевой группы, затем создать школьную музейную комнату с экспозициями «Долг памяти» - о военнослужащих, захороненных в котласской земле. Девиз выбрали такой:

«У нас сердца для всех открыты:

Никто не забыт, ничто не забыто.

Нам не страшны никакие невзгоды,

Кто ищет, тот всегда находит».

Внимательно изучили список 16 военнослужащих, покоящихся в котласской земле. За каждым стоит судьба человека! И наша задача узнать как можно больше о каждом из них и найти родственников - так решили мы.

2. Результаты поиска

19 апреля 2004 года членами поисковой группы было написано и отправлено 18 писем по имеющимся адресам, которые удалось узнать из отчета коллектива Архангельского центра «Поиск». Адреса были не точные, т.к. прошло столько времени и уже, например, город Молотовск не существует, вместо него на карте город Северодвинск. Некоторые письма у нас не приняли на почте, так как мы не смогли найти почтового индекса и этого населённого пункта в почтовой книге. Но мы не теряли надежду, что хотя бы на десять писем придут ответы. Через две недели письма стали приходить. Некоторые с пометкой «адресат не найден» - по данным **Чертова Михаила Андреевича, Руут Эдуарда Антоновича, Рожкова Василия Ивановича, Ларина (Ларинина) Арсения Сергеевича**. Из адресно-справочного бюро города Кирова и области: «**Молчанов Егор Тихонович** и Молчановы с отчеством Егорович и Егоровна в прописке и выписке не значатся». Для переписки нет информации по **Яценко Федору Федоровичу, Долякину Михаилу Константиновичу**. Но мы не отчаивались и ждали.

11 июня 2004 года мы получили письмо из государственного архива города Тобольска, в котором говорилось: «...мы пытались установить год, место рождения, когда, откуда призывался Безматерный Петр Федорович - по книге «Память» города Тобольска и Тобольского района Тюменской области, но там таких сведений не оказалось. Советуем обратиться в архив Министерства обороны в городе Подольске Московской области». Мы такой запрос сделали 25 октября, но, к сожалению, он остаётся до сих пор без ответа.

На **Ворошнина Афанасия Павловича** мы имели адрес места жительства, сделали запрос. 29 мая 2004 года мы получили письмо от жителей деревни Ворошнино, в котором сообщалось: «Родных и близких Афанасия Павловича уже никого нет, в книге памяти по Вологодской области данные об Афанасии Павловиче именуются за № 649. Уже и пожилых людей, которые знали бы о нем, нет».

На **Костикова Никиту Ивановича** мы также имели адрес места жительства и 17 мая 2004 года получили письмо от руководителя школьного музея Игоря Васильевича Паншина: «Никто из живых не помнит этой фамилии - Костикив. Костикив Никита Иванович, возможно, приехал сюда работать на консервный завод, или в Печорское управление речного пароходства. Возможно, был откуда-то выслан. Но он не уроженец Усть-Усы. В «Книге памяти», т. 2, стр. 612, написано, что Костикив Никита Иванович, 1904 г.р. призван Усть-Усинским РКВ 12.11.1941 года. Умер по болезни 7.02.1942 года».

Про **Носова Матвея Степановича** мы знали, что он являлся уроженцем деревни Ульянове Кондушского с/с Вытегорского района Вологодской области. Наш запрос родственнице А.И Носовой остался без ответа, хотя в каждое письмо мы вкладывали чистый конверт на тот случай, если получившие письмо не имеют возможности быстро ответить. Возможно, родственница переехала или её нет в живых. Никто из жителей тоже не ответил нам.

Про **Торопова Федора Ивановича** мы знали адрес родственников: с. Усть-Цильма, Коми АССР. Нам ответили воспитанники Детско-юношеского военно-патриотического клуба «Беркут» (они получили информацию от Совета ветеранов Усть-Цилемского района), которые провели поисковую работу, но, к сожалению, без результата. Они нас заверили, что продолжат поиск и как только будет положительный результат, они обязательно сообщат.

3. Родственники

22 июня 2005 года на кладбище «Макариха» состоялась церемония открытия памятной плиты, посвящённой защитникам Родины, погибшим от ран в эвакуационном госпитале № 2520. Всех родственников, которых нам удалось разыскать, мы пригласили на церемонию.

Ганов Алексей Михайлович, 1896 года рождения, рядовой-связист 238 артиллерийской части, место жительства: станция Коковицы Усть-Вымского района Коми АССР — все, что нам было известно. 7 апреля 2005 года мы получили письмо от правнука А.М. Ганова — Анатолия Анатольевича Ганова. Он рассказал нам историю семьи. Поскольку имел скудное представление о биографии Алексея Михайловича, посоветовал нам обратиться в Национальный архив Коми республики, что мы и сделали. 5 мая из Сыктывкара получили архивную справку, в которой говорилось, что у Алексея Михайловича Ганова было три сына и дочь, были даны адреса некоторых из них. Мы написали по ним, но нам пока никто не ответил. Но мы очень надеемся, что они получили наши приглашения на церемонию открытия памятной плиты, на которой высечено имя их отца и деда Алексея Михайловича Ганова. **Гребенщиков**

Пётр Осипович, 1903 г.р., рядовой-стрелок 1221 СП. Мы располагали адресом жены. Нам ответила дочь Петра Осиповича - Ульяна Петровна. Она написала, что ей сейчас 67 лет, а кроме неё остались братья Михаил, которому 74 года, и Иван - 72 года, жена Евгения умерла в 95 лет уже давно. Ульяна Петровна посетовала, что, к сожалению, фото отца не сохранились, но она очень рада нашему сообщению, так как Петра Осиповича считали пропавшим без вести. В силу обстоятельств и возраста на открытие памятника она приехать не могла и просила прислать ей фото памятника. Мы выполнили её просьбу, а в благодарность получили фото из семейного альбома, где Ульяна Петровна сфотографирована со своими братьями Михаилом и Иваном. Мы им с радостью выслали фотоматериалы церемонии открытия памятной плиты.

Крехалёв Григорий Васильевич — 1907 г.р. Наша группа 13 мая 2004 года получила ответ Валентины Николаевны Монастырских - внучки Григория Васильевича, проживающей в Каргопольском районе Архангельской области. Из рассказов бабушки она знает, что «была похоронка из Котласа, но, чтобы доехать до Котласа, надо было достать пропуск; да и денег не было. Родился и вырос дедушка в деревне Русаново, на берегу реки Онеги. Жену звали Мария Ивановна, и было у них четыре сына: Алексей, Александр, Михаил и Николай». Николай Григорьевич - это её отец. К сожалению, никого уже нет в живых. В доме сохранился портрет деда. Очень хотела приехать Валентина Николаевна, но, по-видимому, что-то ей помешало. 15 декабря 2005 года мы получили вновь письмо, с портретом Крехалёва Григория Васильевича. **Герасимов Никон Осипович** - 1914 г.р., рядовой-водитель 4 отделения аэросанного батальона, умер от ран 27.05.1942. Одной из первых «ласточек» был ответ из Мезени. Ответила нам администрация поселка Каменка в лице главы Н.А. Морозова и председателя Совета ветеранов Н.М. Коротаева. Нашим письмом заинтересовались, обещали помочь в нашем поиске. 11 октября 2004 года в своем втором письме они рассказали нам интересную историю жизни и гибели Никона Осиповича, записанную со слов его сына Рудольфа Никонovichа, проживающего в поселке Каменка. Из письма мы узнали, что Никон Осипович был призван на фронт в 1941 году. В тот период он работал водителем автомашины в гараже Мезенского лесозавода. В посёлке осталась семья: жена — Анастасия Артемьевна Герасимова, дети - сыновья Рудольф и Юрий. После выхода из окружения Никон Осипович был назначен инструктором обучения молодого пополнения. При выполнении учебных занятий граната на боевом взводе выпала из рук курсанта. Учитывая, что рядом находились ещё другие новобранцы, Никон Осипович закрыл её своим телом, предотвратив гибель остальных. От полученных ранений, несовместимых с жизнью, он и скончался в госпитале. Нам были высланы фотоматериалы, которые заняли достойное место в школьной музейной комнате. Всем родственникам, по всем известным адресам мы послали приглашения.

4. Памятная плита

Итак, 22 июня 2005 года, в день Памяти и скорби в Котласе на кладбище «Макариха» состоялась церемония открытия памятной плиты, посвящённой защитникам Родины, погибшим от ран в эвакуационном госпитале № 2520 в период с 1941 по 1942 годы. Присутствовали глава муниципального образования Сергей Николаевич Мелентьев, заместитель главы администрации по социальным вопросам Людмила Михайловна Данилова, инициатор создания памятной плиты, ветеранский активист Владимир Григорьевич Соколов, участники Великой Отечественной войны и другие ветераны, жители города. Сергей Николаевич Мелентьев говорил о значимости этого события для города и всех родственников военнослужащих, захороненных в Котласе. Военнослужащие Савватиевского гарнизона перед минутой молчания произвели залп из винтовок. Право открыть памятную плиту было предоставлено участнику Великой Отечественной войны Василию Ивановичу Гостеву и члену поисковой группы «Долг памяти» школы № 7, учащейся 8-а класса Алёне Селяковой. Вела церемонию открытия руководитель поисковой группы, заместитель директора по воспитательной работе школы № 7 Оксана Ивановна Алёневская, а помогала ей я, Лена Мусонова.

У насыпи братской могилы
Я тихо, как память, стою,
В негнущихся пальцах сжимая
Гражданскую шапку свою.
Под тёмными лапами елей,
В глубокой земле, как во сне,
Вы, молча и верно, несёте
Сверхсрочную службу стране.

(Я. Смеяков)

Открыта памятная плита и на 16 человек стал меньше список пропавших без вести и забытых защитников Родины! Николай Майоров писал: *«Мы все уставы знаем наизусть, что гибель нам? Мы даже смерти выше. В могилах мы построились в отряд и ждем приказа нового и пусть не думают, что мертвые не слышат, когда о них потомки говорят».*

Заключение

Сегодня, в 2006 году, мы можем подвести своего рода промежуточный итог поисковой деятельности группы «Долг памяти». В школе создана музейная комната, которая пусть очень маленькая, зато экспозиции мы оформляем в актовом зале по мере необходимости. С апреля 2004 года, как существует наша группа, мы побывали на родине Н.Г. Кузнецова, Сергея Преминина, встречались с интересными людьми, очевидцами исторических событий города и страны. В ходе поиска мы познакомились с удивительной женщиной Тамарой Алексеевной Кучиной и узнали от неё славную судьбу её родственников, участников Великой

Отечественной войны. Посетили музей «Макариха» в школе № 17. Познакомились с участниками движения «Котласские конфопопцы» из третьего лица. Активно участвовали в городских и областных мероприятиях. Наши результаты можно оценить по наградам.

- Первое место в конкурсе «Наши добрые дела» на городской военно-спортивной игре «Зарница - 2005».

- Второе место в городском конкурсе проектов «Я - гражданин России», финансирование три тысячи рублей, которые пошли на оборудование музейной комнаты.

- Второе место в городском смотре-конкурсе музейных экспозиций.

Грамота за активное участие в акции «Зелёные островки памяти» в рамках Всероссийского историко-экологического марафона «Зелёная планета».

- Грамота за активное участие в акции «Букет для победителя» в рамках Всероссийского историко-экологического марафона «Зелёная планета».

- Грамота за активное участие в акции «Помним и чтим» в рамках Всероссийского историко-экологического марафона «Зелёная планета».

- Член поисковой группы «Долг памяти» Саша Осипенко получил диплом победителя городского конкурса сочинений «Война прошла через мою семью» (23.04.2005).

- Грамота Ивану Петухову (члену поисковой группы «Долг памяти») - победителю в городском конкурсе рисунков «Годы, опалённые войной» (23.04.2005).

- Грамота Алёне Поповой - победителю в городском конкурсе рисунков «Годы, опалённые войной».

- Диплом Ивану Петухову (члену поисковой группы «Долг памяти») - победителю областной акции «Курсом к Победе» (в конкурсе рисунков «Годы, опалённые войной»)

С каждым годом все реже происходят встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и вооружённых конфликтов. Их становится все меньше и меньше. К сожалению, сейчас с нами уже нет Вениамина Николаевича Заборского, совсем недавно не стало нашего наставника, первого помощника - Владимира Григорьевича Соколова. Он с первых дней поиска был с нами, интересовался ходом нашей деятельности, подсказывал нам, куда дальше обратиться. В знак уважения и памяти мы планируем посвятить ему страничку в музейной комнате.

Нам рассказывали о событиях Великой Отечественной войны люди, которые знали войну не понаслышке, а были участниками, воевали на кораблях, в пехоте. Они, как никто, знают, что такое война. Они призывали нас быть отважными и мужественными в трудных ситуациях, призывали любить нашу Родину. А с чего начинается Родина? Начинается она с дома, в котором мы живём, с улицы, подъезда, со школы, в которой мы учимся. Жить и оставаться человеком в настоящее время тоже трудно. И в нашей жизни есть место подвигу.

Источники и литература:

1. Михайлов Л. Не надо ничего бояться! Вспомните адмирала Кузнецова // Двинская правда, - 2004. -16 июля
2. Десяткин О. Военно-морская история пишется и в Котласе // Двинская правда. - 2004. - 20 июля.
3. Десяткин О. На поклон к адмиралу // Двинская правда. - 2004. - 30 июля.
- 4 Чиркова Е Л. Нарком речного флота СССР Зосима Алексеевич Шашков. // Двинская земля Вып. 4,2005 С. 8.
5. Бабурин В.А. Северная Двина - Нева - Волга - Москва: профессиональный путь Зосимы Алексеевича Шашкова. // Двинская земля. Вып. 4,2005, С. 31.
6. Аленсвская О.И. Эвакуационный госпиталь № 2520: поисковая работа учащихся котласской школы № 7 //Двинская земля. Вып. 3,2004. С. 129